

CORREO DE LA MAÑANA

ANUNCIOS

Badajoz, al mes. . . 1'25 ptas.
Provincia, trimestre. . . 3'75 >
Fuera de la provincia, id. . . 5'00 >
Extranjero, año. . . 24'00 >

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pta.
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25 . . .
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10 . . .
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05 . . .

Badajoz.—Año IV.—Número 1.018

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm.143

Viernes 9 de febrero de 1917

«Decíamos ayer...»

Que era necesario, no sólo buscar de presente un medio que, como el de la construcción de los caminos vecinales, ya subvencionados por el Gobierno, produjesen un remedio para este mal endémico de las periódicas crisis obreras, más eficaz y decoroso que las dádivas gratuitas fomentadoras de holganza, sin remediar ni premiar debidamente a los laboriosos, sino un procedimiento definitivo para atacar el mal en su raíz.

La nota que en otro lugar de este número publicamos, sobre el descenso de la cifra de obreros que se alistaron para cobrar, en cuanto vieron que era necesario trabajar para conseguirlo, nos da bastante luz sobre la naturaleza de este mal.

Repetidamente hemos oído decir a los agricultores que aquí no suelen sobrar brazos para las faenas agrícolas, y sin embargo cada año vemos por estos tiempos y generalmente no en una sola ocasión, esos centenares de proletarios que demandan trabajo acumulándose en las puertas del Ayuntamiento o recorriendo las calles de la ciudad.

Y esto que pasa aquí, ocurre en la mayor parte de los pueblos de la provincia donde se apela generalmente a repartir por las casas pudientes los obreros necesitados.

Hay en el fondo de esto, digan lo que quieran los agricultores y afirmen lo que les parezca los obreros, una razón de ser que explica estos fenómenos.

Indudablemente la agricultura no puede sostener, sin menoscabo suyo, durante todo el año y en todas las ocasiones, igual número de obreros. Negar esto es cerrar los ojos a la realidad; la necesidad de brazos que tiene la agricultura es muy variable, durante las diferentes épocas del año y en las distintas circunstancias que crea el tiempo con su bonancibilidad o adversidad.

En cambio las necesidades del proletariado no tienen estas variantes, sino que son iguales y permanentes, durante todas las épocas del año; y esta incongruencia entre la permanente e igual necesidad del obrero y la eventual y variable necesidad del propietario ha de ocasionar siempre estas situaciones.

Pero también es cierto que no todos los obreros son igualmente aficionados al trabajo y que con las paradas contra su voluntad se unen en este caso las paradas por su gusto del descanso habitual, desahucando la justicia de los primeros y participando de los beneficios que con ellos comparten.

La prueba está palpitante en el hecho que hoy apuntamos y que vemos mil veces repetido; en cuanto aparece la necesidad de trabajar para obtener lo que consideran socorro debido sin esfuerzo alguno para lograrlo, el número de los postulantes decrece en proporciones inverosímiles.

Hay, pues, que buscar a todo trance el medio de solucionar este problema que tiene dos aspectos: primero, el de proporcionar labor y remuneración constante para los obreros laboriosos, sin que esta constancia indispensable de los medios para cubrir sus necesidades, implique para la agricultura el estrago que supone la falta de coincidencia entre la uniformidad de las necesidades proletarias y la variabilidad de las agrícolas. Y segundo, procurar que ese medio, además de asegurar la subsistencia de los laboriosos, se circunscriba automáticamente a ellos solos, dejando a los no laboriosos el castigo que merecen e impidiendo que entren a la parte con aquéllos, disminuyendo así la proporción en que deben recibir los buenos su recompensa.

Ningún medio tan eficaz, por el pronto y por su inmediata consecuencia como el de conservar los trabajos de las obras públicas, puestas ya en disposición de comenzarse, porque como en tales menesteres no hay más remedio que trabajar, los que a ello no estén dispuestos, quedarán segregados de los otros.

Pero este medio, inmejorable por el pronto, no puede ser solución definitiva, porque no podemos soñar con un plan de obras que diera para siempre ocupación al proletariado.

Por tanto, hay necesidad de buscar un medio de que el obrero tenga siempre donde trabajar con remuneración. ¿Cuál? En otro tiempo esto se conseguía mediante el trabajo en las tierras de aprovechamiento común; hoy no hay ese medio; cuando lo hubo se prestó a muchos abusos, pero esto no significa que sea, por sí mismo, sino que necesita reforma.

Hoy no creemos que sea difícil solucionar el conflicto, mediante algo que a aquello se pareciera, perfeccionándolo, de-

purándolo de modo que los abusos se hicieran imposibles en el grado que esto se pudiera, dentro de la limitada perfección humana.

Es necesario, a todo trance, interesar al obrero en la producción de la tierra; ¿cómo? Hay mil medios, multiplicadísimo sistemas; deben estudiarse detenidamente y adoptar el que más convenga o los que, en cada caso sean más oportunos, porque la oportunidad y conveniencia de estos sistemas no es en todas partes igual.

Todo lo que no sea ir a esto, será dejar en pie el conflicto que sólo se paliará temporalmente, pero que a cada paso se reproducirá y cada vez en proporciones más graves y alarmantes.

Nuestros agricultores deben meditarlo bien; si no lo hacen, sufrirán las consecuencias o ellos o sus hijos o unos y otros, porque acaso no esperen mucho.

Crónica de Sociedad

Restablecido de su enfermedad, ha vuelto a hacerse cargo de estas oficinas nuestro administrador, don Fernando Rabanal.

—En Madrid, donde accidentalmente se encuentra, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora doña Concepción Sardiña, esposa de nuestro estimado amigo el oficial de esta Diputación provincial, don Francisco Moreno Rivas.

Tanto la madre como el nuevo infante, a quien le será puesto el nombre de Carlos, continúan en perfecto estado de salud.

—También ha dado a luz felizmente en esta capital una preciosa niña, la esposa del oficial de Telégrafos y particular amigo nuestro, don Francisco Martínez.

—Restablecido de la grave enfermedad que sufrió en Sevilla, punto de su residencia, ha venido a esta capital para pasar una temporada al lado de sus hijos, el teniente coronel don Anacleto Cortés Ramos.

—Ha estado en Badajoz don Gabriel Gragera, de Arroyo de San Serván.

—Marchó a Portalegre, la señora vizcondesa de Reguengos y su esposo.

—Encuétrase en esta capital don Francisco Villanueva, propietario de Barcarrota.

—Procedente de La Parra, ha llegado el propietario don José Ruiz.

—Ha llegado de Zafra, el propietario don Manuel Becerra.

—Hállase en esta capital don Francisco Sánchez, propietario de Barcarrota.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa del oficial de Estadística y compañero en la prensa, don Adolfo Rodríguez Taribó.

Los cafés

Ayer se vieron sorprendidos los habituales parroquianos y contertulios de café con unos listines de precio que se habían posesionado de las mesas de mármol esperando las caras de sorpresa de los que después de cogernos leían asombrados el aumento de precio de los artículos de consumo.

El oloroso, saboreado y famoso café de Badajoz, célebre en España por su gusto y su aroma, que hasta ahora costaba la taza o la copa treinta céntimos, valdrá desde mañana cinco céntimos más.

Al sentirnos heridos en nuestro bolsillo, inmediatamente tratamos de olfatear el estado de opinión cafetal que reinaba en la ciudad y nos encontramos con que a los dueños de los establecimientos les parecía muy justa y muy oportuna tal medida. En realidad, lo único que no había variado de precio, después de la guerra en Badajoz, era el café. Realmente esta actitud constituía un desaire a los demás artículos. No iba a ser menos la taza de café que el pan o el carbón o las patatas. Además, tomar café en las actuales circunstancias, más que un lujo es una gollería, y las gollerías deben desaparecer.

Ayer sacamos la impresión de que los dueños de café se han visto obligados con motivo de la amenaza de los submarinos, a subir el precio a todas las bebidas. Lo repetimos, el café es un lujo, y el que quiera lujos que los pague.

Luego nos entrevistamos con varios parroquianos de los más antiguos del establecimiento y nos dijeron con cierto dejo de amargura, que aquella nota les había producido el efecto de un deshaucio: se iban para no volver.

Otros más prácticos nos confesaron que desde el día 10 dejarían de dar propina a los camareros y así les resultaría más económico que hasta ahora. Algunos pensaban suprimir el café de la cena. En fin, todos protestaban contra la inexplicable subida de precios de bebidas tan deliciosas, especialmente del café, disponiéndose a

reperer aquella nota de precios tan suavemente agresiva como las notas actuales.

Opinaban algunos que en Madrid el café era más caro; otros, pensando en los *tupis*, decían que era más económico; aquellos, que si era peor el de Madrid porque los cafés estaban más lejos de la frontera; por último, había quien aseguraba que el precio del azúcar y el del café habían bajado en la actualidad y que la luz, el local y el servicio no había variado de precio, por lo que no se explicaban tal subida.

En fin, que ayer en Badajoz la dichosa tarifa arancelaria produjo una verdadera alarma. Y por si algo faltaba en las tarifas, al final se leía la odiosa y temida NOTA:

«Queda acordada la supresión de los servicios en las copas del agua».

Si acaso, lector, comprendes a través de este lenguaje diplomático toda la transcendencia que oculta esta nota y la revolución que ha de traer consigo en las costumbres ciudadanas de Badajoz, comprenderás el estado de los vecinos de esta noble ciudad frente a ese *ultimatum* que los cafeteros nos han enviado.

Como siempre, en los momentos actuales, frente a esta nota, pedimos prudencia, serenidad, mucha serenidad.

En cuarta plana, «El cocinero de Su Majestad».

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

9, 2'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, de 2'03 a 2'11.

Novillos, de 2'11 a 2'22.

Cebonos, de 2'08 a 2'22.

Carneros, a 2'85.

Ovejas, a 2'60.

Cerdos, de 1'90 a 1'95.

Continúa el mercado de cerdos en la misma paralización, que viene siendo su característica desde más de quince días. El gremio está matando el ganado extremeño.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 73'75.

Banco España, 443'50.

Tabacos, 276'00.

Franco, 80'90.

Libras, 22'48.

Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 103'52.

Las Cortes

EN EL SENADO

Se abre la sesión a las cuatro menos cinco.

Preside el marqués de Alhucemas.

En el banco azul el conde de Romanones y el ministro de Gracia y Justicia.

El arzobispo de TARRAGONA pide que se pague a los alabarderos la gratificación de jornada que aún se les adeuda.

El ex ministro de GRACIA Y JUSTICIA, señor Burgos Marzo, explana su anunciada interpelación.

Se defiende de los cargos que se le han hecho con motivo de su actuación ministerial.

Con este motivo explica ampliamente cuál fué su norma de conducta desde el ministerio.

Le contesta el señor ALVARADO diciendo que en realidad el discurso del señor Burgos, más que una interpelación al Gobierno, ha sido un alegato en defensa de los ataques que se le han dirigido en ambas cámaras por su conducta en la construcción del palacio de Justicia, y por la indotación en que dejó algunos servicios.

Continúa diciendo el señor Alvarado, que lejos de sumarse a esas censuras, tan digna y acertada le parece la gestión del señor Burgos Mazo, que en muchos asuntos tienen a verdadero honor seguirlo o imitarlo.

El señor BURGOS MAZO, agradeciendo al Gobierno las manifestaciones de Alvarado insiste en sus anteriores razonamientos.

Orden del día

Dictámenes concediendo pensiones remuneratorias a Salvadora Ferraz, viuda del agente de vigilancia señor Aparicio, y a Antonio Serrano, padre de Roque Serrano, guardia de seguridad, muertos en el cumplimiento de su deber.

Se aprueba sin debate.

Se pone a discusión el voto particular del señor Gullón al dictamen del proyecto de Código de las industrias mineras.

Le apoya su autor en un razonado discurso.

ALVARADO, de uniforme, lee algunos proyectos de ley.

ROMANONES contesta a Gullón.

Dice que en gran parte los puntos de vista mantenidos en el voto particular, coinciden con los suyos, por lo cual ruega a la Comisión que retire el dictamen y lo redacte recogiendo lo que hay de acertado en el voto particular.

El señor GULLÓN da las gracias al presidente del Consejo y ofrece todo género de facilidades para la redacción del dictamen.

Interviene brevemente el señor marqués de MOCHALES.

Le contesta el presidente de la Comisión, señor NAVARROREVERTER, diciendo que en el nuevo Código hay que atender tanto a los intereses de los patronos como a los derechos de los obreros.

El señor UGARTE comenta las manifestaciones hechas en su discurso por el conde de Romanones, diciendo que están en contradicción con el dictamen de la Comisión, a la cual ha desautorizado el presidente del Consejo.

El conde de ROMANONES dice que no es así, y que el Gobierno sostendrá el dictamen definitivo de la Comisión, pero que esta misma está dispuesta siempre a recoger cuantas iniciativas de la Cámara sean dignas de tomarse en consideración.

Se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco minutos.

Preside, don Miguel Villanueva.

Después de aprobada el acta, empiezan los

Ruegos y preguntas

Formulan ruegos de interés local los señores Fournier, marqués de Santa Cruz, Navales, Díaz Cordebés y otros.

Les contesta el ministro de la Gobernación, señor RUIZ JIMENEZ.

Orden del día

Se vota definitivamente el proyecto de ley sobre protección a las industrias.

El ministro de HACIENDA da lectura al anunciado proyecto de autorizaciones.

Muchos diputados escuchan la lectura cerca de la tribuna.

Se pone a discusión el proyecto de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

El señor LACIERVA consume el primer turno en contra.

Empieza protestando de que anoche el presidente del Consejo, con quien habló, le dijo que no se discutiría tan pronto ese proyecto, y que esta mañana, cerca de las doce, recibió un besalamano del señor Villanueva anunciándole que se había incluido en el orden del día para esta tarde.

Anuncia que está dispuesto a discutir el proyecto con toda amplitud aunque no llegue a la obstrucción, pues no hay derecho a proceder con esa falta de formalidad en asuntos de tanta importancia.

El presidente del CONGRESO da explicaciones al señor Lacierva, que ya sabía que el propósito de la presidencia era simultánea la discusión de todos los proyectos que venían incluidos en el orden del día.

Interviene el ministro de Fomento, señor GASSET, justificando la actitud del Gobierno.

Dice que ha recibido una carta firmada por 106 diputados pidiéndole la pronta aprobación del proyecto, que además de contribuir al desarrollo de nuestra riqueza tan necesitada de buenas vías de comunicación, podrá resolver la crisis obrera por la abundancia de obras públicas.

El señor LACIERVA repite que no hay derecho a anunciar por la noche que no se discutiría un proyecto y ponerlo a discusión al día siguiente.

Dice que no se trata de favorecer sinceramente la economía nacional, sino conseguir un efecto político, como ayer se aprobó el proyecto de protección a las industrias, para atraerse la benevolencia de ciertos grupos parlamentarios, atento el Gobierno más que al interés nacional al momento y al interés político.

Si verdaderamente es un anhelo nacional la construcción de los ferrocarriles, él está dispuesto a secundarlo, con la sola condición de que el proyecto asegure que se construirán los ferrocarriles.

Siempre que se tomen tantas garantías,

que las obras hayan de construirse en plazo prudencial, él votará el proyecto.

Pero, añade, no se trata de eso.

Lo que se persigue con el proyecto es sustituir con papel del Estado los valores de ciertas compañías, que guardan en su cartera valores averiados, papel sin crédito, depreciado y de valor ilusorio.

Recuerda lo ocurrido con la Compañía del puerto de Pasajes, que quebró después de cobrar las subvenciones del Estado, y con los ferrocarriles del Noroeste.

Los ferrocarriles en España se construyeron con capitales extranjeros, y aunque el Estado subvencionó espléndidamente las líneas, éstas, lejos de ser aliadas a la producción española fueron su verdugo.

Empezó por cometerse el absurdo de fijar un ancho distinto del de las demás vías europeas, con lo cual se recargaron enormemente los transportes.

Hoy, merced a la guerra y a la depreciación de los francos, el capital español empezaba a rescatar su independencia, rescatando los ferrocarriles, haciéndose dueño de los transportes, y esta labor de más trascendencia nacional que ninguna otra que pueda acometerse, viene a interrumpirse por el proyecto de ferrocarriles secundarios y estratégicos, en el cual perduran los dos errores fundamentales: el ancho de las vías y la protección al capital extranjero.

Respecto al ancho de las vías, dice que el problema se complicará, porque el proyectado no es igual ni al de las vías generales españolas ni al de las extranjeras, lo cual obligará a gravar los transportes, por la necesidad de cargar y descargar varias veces las mercancías, además de obligar a establecer tarifas especiales, porque los vagones han de ser de distintas dimensiones.

Se muestra partidario de los ferrocarriles de vía ancha, ya que sea imposible llegar a la unificación de la anchura de la vía con Europa.

En cuanto al capital, sostiene que no estando España, de momento, en situación de acometer por empresas particulares la construcción de esta clase de ferrocarriles, los construirán las sociedades extranjeras, hipotecando a manos extrañas nuestro porvenir económico.

Se muestra partidario de la construcción por el Estado y de que las vías sean de la nación, ya explotadas por ella, o puestas en manos de capitalistas españoles.

Se habla de la incapacidad del Estado y las vías se van a construir con dinero del Estado, con dinero del contribuyente.

Se garantiza el interés al 85 por 100 del capital invertido, y esto aunque la explotación caduque o deje de funcionar el ferrocarril o no acabe de construirse.

El señor Lacierva que lleva más de dos horas hablando en términos de gran violencia contra el proyecto, manifiesta que se siente fatigado y que desea que se le reserve la palabra para mañana.

Se suspende la sesión por unos minutos hasta que la Comisión del proyecto de autorizaciones acabe de redactar el dictamen.

Reanudada, se da lectura de dicho dictamen y se levanta la sesión a las siete y media.

POLITICA

Consejo de ministros

Hoy, jueves, se celebró consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Romanones dijo a los periodistas que se había ocupado en su discurso de la política internacional, y principalmente del efecto producido por la contestación a la nota, que no ha podido ser más favorable.

También habló de su reunión con los jefes de las minorías y de los acuerdos que en la misma se tomaron.

Continuando su conversación dijo, que estaba realmente satisfecho de la acogida que ha tenido la contestación.

Desde ayer, continuó, respiro tranquilo. No saben ustedes qué peso se me ha quitado de encima.

Todo el mundo cree que la nota es digna de España.

Manifiesto el presidente que anoche, cuando se iba a acostar, se enteró de que la nota se le había comunicado a un sólo periódico, por persona que no pertenece al Gobierno.

Llamó por teléfono a Jimeno, que ya estaba acostado y le dijo que se facilitase a los demás periódicos.

A París, Londres y Washington, se había remitido con anterioridad, aunque rogando que no se hiciese pública hasta saber que la habían recibido en Alemania y Austria.

Oficialmente todavía no han acusado recibo de Berlín y Viena, pero se sabe que en Berlín la tiene en su poder el ministro de Relaciones Exteriores.

GRAN BARATON de todos los géneros de invierno. Tiras bordadas y pieles casi regaladas. Almacenes Delgado y Barrera.

La contestación a Alemania y a Austria

El objeto de todos los comentarios ha sido la contestación de nuestro Gobierno a los imperios centrales.

La opinión de todos los políticos es unánime: la nota constituye un grande y evidente acierto del Gabinete.

Dato decía que en ella se empleaba el lenguaje que debe hablar el Gobierno de España, que en este caso puede decirse que ha representado dignamente a la nación española.

Estoy completamente de acuerdo con la nota, dijo para terminar.

Lerroux ha manifestado que le satisface por completo.

Igual manifestación han hecho los republicanos.

Los jaimistas decían que encuentran la contestación prudente, digna, enérgica y sobre todo discreta.

En parecidos términos la juzgan los demás partidos políticos.

Rodés opinaba que la contestación, atendiendo a los momentos actuales, constituye un indiscutible acierto, mucho mayor si la conducta del Gobierno marcha de acuerdo con el contenido de su nota, como es de esperar.

Melquiades Alvarez la elogiaba con entusiasmo.

Es, decía, como conviene: sencilla y respetuosa, cortés en la forma y enérgica en el fondo, consagrando el derecho de captura, pero protestando de que se ejercite violando las normas internacionales. Sin reservas de ninguna clase, tributo al Gobierno mi sincero aplauso.

Ahora sólo falta esperar los resultados.

Don Amalio Jimeno, que estuvo esta tarde en el Congreso, manifestó a los periodistas que no podía menos de estar satisfecho del efecto producido por la contestación.

La América del Sur con España

También dijo el ministro de Estado, que no era cierto que las repúblicas españolas pensasen seguir la conducta del Gabinete de Washington, pues todas ellas esperan la contestación de España, habiéndoselo así comunicado a nuestro Gobierno.

Es de creer, dijo Jimeno, que sus contestaciones sean caldadas en la nuestra.

Los dos presidentes

Romanones estuvo esta mañana confiriendo con García Prieto, a quien dió cuenta de las conferencias que había celebrado con los jefes de las minorías del Congreso, y del plan parlamentario del Gobierno.

Todos patriotas

Después Romanones reunió a los jefes de las minorías del Senado, quienes se mostraron dispuestos a apoyar al Gobierno en lo que éste considere de interés nacional en estos momentos.

Romanones les dió las gracias por sus patrióticos propósitos.

No se cierran las Cortes

Romanones manifestó a los periodistas en el Senado que se había desistido de cerrar las Cortes.

Desde luego afirmó que hay tiempo por delante, pues es seguro que no se cierran en esta semana ni en la que entra.

Hablando del disgusto de Gasset y Burell, por la marcha de los debates parlamentarios, dijo el conde que no existía ni creía que en estas circunstancias pudiera producirse.

Las Cortes abiertas

Parece confirmarse que las Cortes seguirán abiertas, atendiendo Romanones la opinión manifestada ayer en la reunión de las minorías.

Giner de los Rios decía hoy que él se había manifestado conforme con la opinión de Melquiades Alvarez en este punto.

Por su parte, Dato expuso en un correo del Congreso, que no creía que el Gobierno pensase en cerrarlas, a menos que se quisiera promover algún debate sobre asuntos internacionales.

Y en ese caso hará bien, terminó el jefe de los conservadores.

Burell

Esta tarde estuvo el señor Burell en el Senado sin entrar en el salón de sesiones.

Se acercó a un corrillo, donde el marqués de Mochales y otros senadores manifestaban su propósito de exigir el *quorum* para la aprobación de todos los proyectos de ley si no se ponía a discusión el del inquilinato, sobre el que ni siquiera ha recaído dictamen.

Burell dirigiéndose a Mochales dijo: Haga usted lo que yo, que he sido dos veces ministro porque siempre he hecho lo que he querido.

Conque ya sabe usted la receta. Estas paabras y el tono de mal humor con que las pronunció, se interpretan en el sentido de que está dispuesto a abandonar el Ministerio.

El proyecto de autorizaciones

La comisión que entiende en el proyecto de autorizaciones, ha formulado su dictamen a la base 1.ª, modificando el proyecto en lo relativo a la tributación de alcoholes.

En el proyecto se gravaba cada hectólitro de alcohol vinico en 80 pesetas y en el dictamen se reduce el gravamen a 70.

Se hace una reducción proporcional en los alcoholes neutros.

Alba decía que los alcohojeros aceptarían estas cifras, que son inferiores a las que ellos pedían.

Maura y Lacierva

Se cree que el proyecto de autorizaciones no se aprobará sin discusión y que ha de encontrar oposición fuerte por parte de los señores Maura y Lacierva, que hoy han celebrado una detenida conferencia.

Los debates

Mañana no se discutirá el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Se cree que después del discurso de Lacierva, pronunciado esta tarde el proyecto sufrirá importantes modificaciones.

Gasset satisfecho y Burell disgustado

Los íntimos del ministro de Fomento, manifestaban esta tarde que el señor Gasset se encontraba muy satisfecho de los debates parlamentarios.

En cambio Burell ha reiterado esta noche su dimisión.

Mella

El orador tradicionalista ha escrito a Romanones ofreciéndole su ayuda incondicional si el Gobierno está dispuesto a seguir una política de neutralidad absoluta.

El estado de salud del insigne tribuno es muy satisfactorio.

VARIAS

Actor fallecido

Ha fallecido el actor cómico, Arturo Díaz Adame.

Formaba parte de la compañía del teatro Infanta Isabel.

PROVINCIAS

Los restos de Costa

Zaragoza.—Se ha verificado la ceremonia de trasladar los restos de Joaquín Costa al panteón en que han de reposar definitivamente.

Asistieron el Ayuntamiento, la Diputación, el capitán general, el gobernador y otras personalidades.

También asistió un gran gentío de todas las clases sociales.

Sobre la caja se colocaron tres coronas del partido republicano, Ayuntamiento y Centro aragonés de la Argentina.

Al abrirse la caja, apareció el cadáver convertido en una masa informe, en la que era imposible reconocer los rasgos del insigne polígrafo.

No hubo más discurso que uno muy breve del alcalde, pues se ha querido dar al acto carácter de recogimiento.

No quieren embarcarse

Ferrol.—El buque griego *Dimitri Paterna* que se encontraba anclado en este puerto desde hace tres meses, recibió hoy órdenes de la casa armadora para que se diese a la mar.

Los marineros se negaron por miedo a ser torpedeados.

Por fin, pudieron convencerlos el capitán y los oficiales, haciéndose el barco a la mar.

DE LA GUERRA

El senado con Wilson

Washington.—El Senado norteamericano ha ratificado por 78 votos contra cinco la ruptura de relaciones con Alemania y Austria.

La contestación de España

París.—En *L'Echo de Paris* Herbetie examina y aplaude la nota de España a los imperios centrales, considerándola como modelo de dignidad y de prudente energía.

Añade, que si Alemania fuese capaz de comprender el valor de las palabras, se sonrojaria viendo cómo un neutral, tan hidalgo y noble como España, protesta en nombre del derecho de la conducta de Alemania y Austria.

Los partes oficiales

Los distintos comunicados oficiales no ofrecen novedad de interés.

Las operaciones se hallan paralizadas por el mal tiempo reinante.

Hundimientos de buques

Londres.—Ha sido torpedeado el paquebot *California*, de nacionalidad inglesa.

Le tripulaban 170 hombres, de los cuales se han salvado 41.

También ha sido hundido el *Turino*, salvándose su tripulación.

El papa interviene

Roma.—Parece que el papa está dispuesto a intervenir en la contienda, procurando concertar la paz.

En el Vaticano se estima que ha llegado el momento de cambiar de conducta.

Otro más

Lión.—Un barco socorro belga ha sido hundido por un sumergible alemán.

Sólo se ha salvado un marinero de los 24 que componían la tripulación.

17 de los ahogados eran dinamarqueses.

El hambre en Alemania

Amsterdam.—De día en día revisten más importancia los motines que se promueven en varias poblaciones de Alemania, a causa del hambre.

Ayer, en Aquisgran, 12.000 hambrientos promovieron disturbios en las calles. Fueron atacados por tropas de línea, resultando muchos heridos y algunos muertos.

La actitud de Holanda

La Haya.—El embajador de los Estados Unidos celebró una conferencia con el presidente del Consejo de ministros, para decidirle a secundar la actitud del Gobierno norteamericano.

El presidente del Gobierno holandés se negó, manifestando que la situación de Holanda era muy distinta a la de los Estados Unidos, por lo que no podía ejercer ninguna acción conjunta con otros gobiernos neutrales, viéndose obligada a obrar por su propia cuenta y bajo su exclusiva responsabilidad.

Igual resultado parece que han tenido análogas gestiones realizadas con los gobiernos sueco, noruego y dinamarqués.

ZOTAL
PARA GANADERÍA Y AGRICULTURA

De la crisis obrera

Ayer el alcalde, señor Machín, en vista de que el tiempo había mejorado y atendiendo además a ciertos abusos que por parte de algunos obreros se habían cometido, dispuso que se hiciesen listas nuevas para los trabajos que se continuarán hoy en las carreteras del Municipio.

Se apuntaron para estos trabajos unos doscientos cincuenta obreros próximamente; pero el señor alcalde, en vez de continuar la forma de trabajo como hasta aquí, ofreció a los obreros el trabajo a destajo, abonándoseles treinta y cinco céntimos por cada metro cúbico de almindrilla que esparciesen en el firme de la carretera.

Según los técnicos en estas cuestiones, aseguraban que un obrero en esta labor y remunerado el metro cúbico a ese precio, podía obtener un jornal diario superior a dos pesetas.

Después de esta proposición del señor alcalde, sólo quedaron anoche en las listas unos 50 obreros que aceptaron el trabajo en tales condiciones para hoy.

Las consecuencias que se deducen de tal actitud, son poco favorables a los que solicitaban trabajo que luego no aceptaban. Y además se desprende la nota simpática del señor alcalde que a los intereses particulares antepone el verdadero del Municipio velando por las arcas municipales con un celo digno de todo elogio.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim 36, Teléfono 283.

Del vivir

Riña de mujeres

Ayer tarde promovieron un fuerte escándalo en la calle de Castillo, haciéndose caricias poco amistosas, las vecinas de esta capital Rafaela Acosta Alvarez, que habita Castillo, 9; Francisca Lagal Sánchez, en plaza Alta, 33; Marcela Cacho López, en el mismo domicilio; Dolores Acosta Alvarez, Cerrajería 36; Isabel Casilda Requera, Castillo, 8, y Cruz Lagal Santos, siendo todas denunciadas en virtud de sus moderadas formar de convivir.

Denuncias a granel

Por infringir las ordenanzas municipales lavando ropa en las fuentes públicas y tendiéndola en balcones, han sido denunciadas las vecinas de esta localidad, María Santos, que vive plaza Alta, número 50; María Fernández Melgar y Josefa González, moradoras en la calle Benegas, números 36 y 37.

DE POLÍTICA

En la Alcaldía

Dice el alcalde

Al visitar ayer en su despacho oficial al señor alcalde, permanecimos breves momentos en la Alcaldía, por carecer de noticias que comunicarnos el señor Machín.

Refiriéndose a la crisis obrera, declaró que se iba reduciendo el número de los sin trabajo.

Durante el día de ayer, el señor Machín no ha recibido carta alguna de los contribuyentes suscribiéndose por cantidad alguna a la lista de donativos.

En el Gobierno civil

Presupuesto carcelario

En este Gobierno civil se ha recibido el presupuesto carcelario del partido de Llerena.

Se vende

una noria seminueva de gran potencia. Dirijirse a don Joaquín García Duro, taller de máquinas de las Aguas del Gévorra, junto a la cabeza del puente, Badajoz.

Temporada teatral

Con una entrada excelente, estrenóse anoche en el teatro López de Ayala la novela de Pérez Galdós, adaptada a la escena por los hermanos Quintero, denominada *Marianela*. Breve ha de ser nuestro juicio acerca de

la novela del autor de los *Episodios nacionales*, pues si en verdad como novela proporciona un sabor literario al lector, adaptada a la vida escénica resulta aburrida.

De la interpretación que la compañía Plá-Ibañez dió a *Marianela*, hemos de hacer resaltar lo quejumbrosos que en sus respectivos papeles estudiaron los artistas que en la obra tomaron parte.

La señora Plá abusa de la quejumbre, siendo este un defecto muy de lamentar. En el papel de *Marianela* hubo momentos en que trabajó con naturalidad y su labor artística resultó admirable.

Pablo Rossi puso de relieve una vez más sus facultades de excelente actor, desarrollando con gran acierto el papel de Pablo.

Los demás artistas que tomaron parte en la interpretación de *Marianela*, no desmerecieron nada, haciendo una acertada representación.

El público aplaudió a los artistas al final de cada acto.

Hoy viernes no habrá función. Mañana se estrenará el hermoso drama de G. Corral, *El calvario de una madre o Sor Teresa*.

La autoridad gubernativa ha dado las órdenes más severas para que se prohíba terminantemente el fumar en el patio de butacas durante los entreactos; la medida adoptada nos parece oportuna y hasta excelente, pero también ha debido procurar la autoridad gubernativa cerciorarse de si en el teatro López de Ayala existe un sólo sitio donde poderse fumar un pitillo sin permanecer en los frigoríficos pasillos, expuesto a las caricias de una refrescante pulmonía.

¿De la calefacción...?

Y dispuesto a recoger las quejas de los verdaderos amantes del arte de Talía, nos hacemos eco de las que varios abonados nos hacen, acerca de la poca corrección que en algunas localidades de preferencia se guarda, durante las interpretaciones de las obras; pues resulta lastimoso confundir una sobremesa familiar con la asistencia a la representación de una obra teatral.

EL DUQUE DE EL.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco con pulverizador, 9 ptas.
Sin pulverizador, 3 ptas.
PÉREZ MARTÍN, & C.º
ALCALA, 9.—MADRID

De Villanueva del Fresno

Hablemos de la feria

En los tres primeros días de abril tiene lugar lo que aquí, sólo por tradición, se llama la feria.

En el pasado año, que fué el primero que tuve ocasión de pasar en ésta, los días mencionados, observé que todo se reduce a que los vecinos sacan sus ganados al ejido y realizan unas cuantas transacciones que muy bien podrían llevarse a cabo en cualquier día del año sin necesidad de esa raquítica exhibición, pues son escasísimos los forasteros que acuden a nuestra feria. Las causas de todo esto no son difíciles de comprender y como las ferias dan importancia a los pueblos y les proporcionan múltiples beneficios, voy a hacer algunas consideraciones por si hay quien las recoja, y si de ellas sale algo beneficioso para este simpático pueblo, me consideraré harto satisfecho. Que los festejos y principalmente las corridas de toros, atraen mucha gente de los pueblos comarcanos, es cosa que no tiene duda; en años pasados daban la nota más saliente nuestros vecinos de Portugal; hoy por razones internas en la república lusitana no pueden concurrir por exigírselles un pasaporte para las personas y guías para las caballerías y ganados, cosas que suponen molestias y gastos y que tienen totalmente paralizadas las relaciones cordialísimas que siempre tuvo este pueblo con Portugal.

Estas dificultades serían fáciles de obviar con un poco de buena voluntad por parte de nuestras autoridades y elementos directores, mucho más si se tiene en cuenta que un hijo ilustre de este pueblo, don Alfonso P. Baselga, es el canciller del Consulado español en Portugal, y llevado del gran amor que siente por su patria chica, pondría cuanto estuviera de su parte a fin de conseguir se exjimiese a los portugueses de esos pasaportes y guías durante los días de feria de ésta, sustituyéndolos por otro documento gratuito que garantizase el retorno a su nación de los que viniesen a nuestros festejos.

Muchos calificarán esto de ilusiones irrealizables, pero yo creo muy factibles y que de poner en práctica, resurgiría la tan decaída feria del presente como próspera de años anteriores.

Por lo cual, si el Ayuntamiento toma la iniciativa de nombrar una comisión de Festejos y ésta recaba la ayuda y cooperación de nuestros comerciantes e industriales, cuya generosidad está bien probada, no sería difícil reunir unos cientos de pesetas, con los que se podría ayudar a dar una novillada como la del año anterior,

procurando tirar los carteles con anticipación, a fin de que en los pueblos próximos se enterasen de nuestras fiestas y serian muchos los que nos honrarían con su presencia. Si de Portugal se consiguiese lo antes expuesto, deberían ir algunos individuos a los pueblos vecinos a repartir programas y a reanudar las relaciones interrumpidas con nosotros y esto sería muy del agrado de todos, principalmente utilísimo para Villanueva del Fresno. *Ei vultis tont.*

J. V. S.

7-2-917.

LEÑA

de encinas jóvenes para carbón, en cantidad de cinco mil arobas próximamente, se vende en la dehesa de «Valdesequera», de este término.

Para tratar, con el aperador en la finca, o con don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz.

NOTICIAS

De Hacienda.—Por la depositaria de Hacienda de esta provincia se han puesto al pago los siguientes libramientos:

Don Enrique Estrada, 46.191'92 ptas; don José Chacón, 27.056'73; Romualdo García, 7.738'29; don Benito Granda, 10.649'56; Herederos de Francisco Pitera, 17.259'23; don José Alabía, 741'66; don Eduardo González, 20.425; don Wenceslao Rosa, 825.

—Ayer tarde falleció en esta capital don Vicente Martínez Oliva, antiguo maestro carpintero de la fábrica de harinas de los señores Ayala.

Reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

—Ayer mañana celebráronse en la parroquia del apóstol San Andrés, las honras fúnebres por el eterno descanso del alma de doña Encarnación Martínez Pérez, esposa de nuestro compañero en la prensa el director de *La Correspondencia Extremeña*, don Fernando Pérez Alvarez.

A la ceremonia religiosa asistió un crecido número de amigos del desconsolado esposo.

—Se han sacrificado ayer las siguientes reses en el Matadero municipal:

Un toro, un añojo, dos terneras, 22 cabras y cuatro cerdos.

—Por no asistir suficiente número de ediles no celebró ayer tarde sesión municipal el Ayuntamiento.

—Programa para hoy, en el café de La Unión:

A las dos y tres cuartos.—1.º, *Primera lágrima*; 2.º, *Arabesca*; 3.º, *Nocturno*.

A las nueve y media.—1.º, *Obertura*; 2.º, *Carmen*, fantasía; 3.º, *Bulerías*; 4.º, *Philemón y Baucis*; 5.º, *Paco Robles*.

—**Hacen falta** instaladores para la luz eléctrica.

Pueden dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la Compañía, fábrica de electricidad, Castuera (Badajoz).

—**Centro Técnico Agrícola**, a cargo del ingeniero agrónomo D. Enrique Agudo.

Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

—**No olvidar** que los mejores embutidos, los comestibles finos y el selecto vino de mesa, lo vende José Aguilar (sucesor de Terrón), plaza de Cervantes, 14, teléfono, 379.

—**Baldomero Garcia** participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la **Sombrereria** a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

—**Venta de un coche** familiar, seminuevo, con cinco luces, muy ligero y de buen gusto, con guarniciones inglesas y catalanas.—Darán razón en la Administración de este periódico y en el taller de coches de Galo Martínez.

Venta de leña

Procedente del corte de encinas de la dehesa «Las Monjas», de la señora viuda de Montero, se vende la leña de las mismas.

Los pueblos de Lobón, Solana de los Barros, Santa Marta, Talavera la Real, Aceuchal y otros cercanos a dicha finca, pueden aprovisionarse de ella en buenas condiciones. Para tratar, con el guarda de referida finca.

VENTA

de trescientas ristres de ajos, de superior calidad, a 0'75 peseta cada una.

Darán razón, calle Vicente Barrantes, 37.

AUTOMOVILISTAS

Si tenéis acumuladores estropeados, los arregla con prontitud y economía

José Morcillo Caldera

Instalador mecánico-electricista

San Gabriel, 4.—Badajoz

Motores a gasolina y aceites semicrudos, desde 625 pesetas.

DE MERCADOS

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA

Vacas, de 2'00 a 2'10.
Corderos, de 2'10 a 2'20.
Ovejas, 0'00 a 2'00.
Carneros, a 0'00.
Cerdos, a 0'00.
Novillos, de 2'20 a 2'25.

BARCELONA

Vacas, de 2'00 a 2'05.
Bueyes, de 2'00 a 2'05.
Corderos, a 0'00.
Carneros, de 2'85 a 2'90.
Ovejas, de 2'75 a 2'80.
Cerdos, de 2'15 a 2'20.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo

Don Antonio Rodríguez Delgado vende 5.000 arrobas de vino, mitad tinto y mitad blanco aproximadamente.
Para tratar con dicho señor, calle de Palacio número 22.
—Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Marín. Fábrica «Santa Bárbara».
—Don José M. Jiménez López, tiene a la venta vinos blanco y tinto, a 24 y 22'50 pesetas, respectivamente, el hectolitro.
Los vinos blancos ofrecen una graduación alcohólica de 13 a 14 grados y los vinos tintos de 14 a 15 grados.
Sobre vagón y envase comprador, una peseta más por hectolitro.
—Don Juan Flores Blanco tiene a la venta cien fanegas de garbanzos de muy buen tamaño, de los de simiente de Castilla y de regular comer a treinta pesetas la fanega. Dirigirse en el pueblo a dicho señor.

Alconera

Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.

Alburquerque

Dofia Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blancos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Evara, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Plano».
Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo:

Distribuidora de abono.
Sembradoras «San Bernardo».
Arados del país y de vertedera.
Gradas.

Paja en pacas de la última cosecha.
También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.

Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.
—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año 1917, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Beagás, número 14, principal.

También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.
Un potrero domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.

—VENTA de leche pura de cabra y vaca de superior calidad, procedente de ganado de campo; de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.
También se sirve a domicilio a quien lo solicite, por teléfono, al número 218.
Leche de cabra y vaca se vende a todas horas y de superior calidad a 60 céntimos litro en casa de don Félix Pasor, San Agustín, 5.
—En la dehesa de «Valdelagrana» se venden 30 cabras paridas. Para tratar, con don Antonio Silva Arce, en la misma dehesa.

Castuera

Borra de uva después de haber sacado el vinagre o aguardiente, se compra toda la que se presente u ofrezca. Para contratos, dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la fábrica de la electricidad de Castuera.

Feria

Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Feria.
Para tratar, con don Domingo García Goitia, en Zafrá.

Fuente de Cantos

Don José Bueno tiene a venta 288 fanegas de cebada al precio de 10 p. setas una.
—Don Pedro Macías Sánchez, tiene a la venta varios vagones de habas.
Ofertas, a referido señor en dicho pueblo.
—Don Fernando Marroquín tiene a la venta 400 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.

Lobón

Se ofrecen 500 fanegas de cebada blanca, buena calidad, en la villa de Lobón.
Para tratar, con don Andrés Cabañas, de ésta.
—Don José D. Villarejo tiene a la venta 200 fanegas de avena e igual cantidad de trigo, garbanzos y cebada, superiores. Para tratar con el médico de ésta.

—Don Antonio Moreno López tiene a la venta en su casa de Lobón, 500 fanegas de trigo rubio de superior calidad, 150 de garbanzos, 1.500 de avena, otras tantas de cebada, 2.500 arrobas de vino y 500 de vinagre de yema. Para tratar en Lobón.

—Han aparecido en esta villa diecinueve muías de año y seis potros también de año.

Magaola

Se vende un buey de seis años, castaño, de nmejorables cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.

Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.

Oliva de Mérida

Don Juan Rodríguez Carroza tiene a la venta cuatro vagones de orujo, a 725 pesetas uno, puesto en la estación de Villagonzalo.

Para informes, a dicho señor en Oliva de Mérida.

Santa María

Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochura y buen tamaño.

Talavera la Real

Se vende una tartana y guarniciones seminuevas por mitad de su valor.

Para tratar, con don Joaquín Vázquez.
—Se venden dos pares de piedras «La Ferte», de 1'30 centímetros y 1'35 de diámetro. Razón, Francisco Salguero Pérez, fábrica de harinas en Talavera.
—Se vende una jaca con cuatro años y cuatro dedos.

Razón, don Antonio Morillo, en dicho pueblo,

Villar del Rey

Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.

Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros

—Don Ponciano Rubio tiene a la venta 100 pares de palomas zuritas.

Para tratar por carta o con dicho señor en Villalba de los Barros.

Valdetorres

Don Eusebio Donoso Cortés, tiene a la venta 8.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto.

También vende 150 corderos.

—Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.

Para tratar con dichos señores en Valdetorres.

—Don Pedro Muñoz Hurtado tiene a la venta 300 arrobas de vino tinto y 100 de vino blanco.

Valencia del Mombuey

En este pueblo tienen a la venta los siguientes señores las cabezas de ganado que se expresan:

—Don Cebrían Macías Naharro, 30 cerdos de más de un año, de seis arrobas de peso.

—Don Enrique Naharro Adame, 30 cerdos de ocho arrobas.

—Don Vicente Guerrero Adame, 50 cerdos de año, de cuatro y media a cinco arrobas.

—Don Fernando Naharro Macías, 60 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.

—Don Eloy Pavón Larios, 50 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.

—Don Isidro Borrego Díaz, 50 cerdos de cuatro arrobas próximamente.

—Don Enrique Naharro, 120 cerdos de ocho a diez meses, de cuatro a cuatro y media arrobas.

—Don Félix Naharro Adame, 40 cerdos de más de año, de cinco a cinco y media arrobas.

Para tratar con citados señores en dicho pueblo.

Málaga

Se desean comprar diez vagones de habas cochineras o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.

Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Zafra

Don Casimiro Fernández, de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para recría.

Dirigirse por correo.

Bilbao

Compráramos grandes y pequeñas partidas de cebada, avena, habas, garbanzos y productos similares.

Ofertas (sobre vagón estación, incluyendo envases) y muestras, diríjase a A. Gallardo y T. de Prádanos. A. Recalde, 21, Bilbao.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

LA SANTA

¡Ay, Virgen del Carmen!
¡Virgen de la Puebla!
¡Qué maja que estaba!
Naida como ella
con las tocas blancas
y las ropas negras
y aquella carita que amarilleaba
como si juá cera.
Yo dén que la vide metta en la caja
tan fría y tan seca,
m'entró de repente un fiúo má jondo
junto a la gorguea,
que n' iba p' alante,
que n' iba pa fuera,
pero que s' estaba dentro del gañote
aprieta c' aprieta.
¡Qué maja que estaba!
¡Qué bonita qu' era!
Tóo díos l' adoraba.
Era lo más guena....
Daba a los mendigos tóo lo que tenía
guardao en la bucheta
y lo que labraba
con sus manos mesmas,
qu' ella por los probes se queaba si pizca
la mar de contenta.
¡Pobretica moza!
¡Pobretica nena.
Ya su cuerpecito, pa siempre, pa siempre
lo tapó la tierra.
Tenía en la cara
tanta complacencia....
Trataba a los probes
con tanta llaneza,
que tóos la querían, y en cuantí qu' alguno
perdía l' hacienda
o mal le pintaba
el trigo y l' avena,
no s' enmudecía, porque en dos zancajos
iba a su portuela
pa que l' animara con sus palabreos
y le socorriera.
Dios se l' ha lleváo
a la gloria eterna
porqu' era una santa y no merecía
estar en la tierra.
¡Pobretica niña!
Daba pena verla.
El sepulturero
diz que no la entierra
porque aquella noche que quedó el cadavre
junto a la hoyo abierta,
vió que de su cuerpo
salía una hoguera
y enmedio la Virgen que s' iba pa el cielo
circundá d' estrellas.
Dice que lo echen; qu' el se va gustoso,
que quea en la miseria
pero qu' es cristiano
y no tié entereza
pa entrar en el hoyo aquel cuerpecito
y echále la tierra.
¡Ay, Virgen del Carmen!
¡Virgen de la Puebla!
Los probes ende ahora
sin madre se quean.
Ya no habrá denguna
que como ella sea
con sus dichareos siempre tan en punto
y con sus maneras
tan almidarás
que sastificieran.
Aquella carita que amarilleaba
como si juá cera
ya no la veremos, pero Dios ha hecho
una cosa guena,
que un ángel no debe, manque lo perdamos,
estar en la tierra.

TARTARIN DE TARASCÓN.

Badajoz.

Audiencia

Para hoy están anunciadas las vistas de los siguientes juicios:

Sección primera.—Juicio ante el Tribunal de derecho

Juzgado, Badajoz; delito, estafa; procesado, Fernando Martínez Pirón; fiscal, señor López Chacón; abogado defensor, señor Alvarez y Solo de Zaldivar; procurador, señor Durán.

Juzgado, Badajoz; delito, disparo y lesiones; procesado, Teodoro Hernández del Río; fiscal, señor López Chacón; abogado defensor, señor Larios; procurador, señor Dacal.

Sección segunda.—Juicio por jurados

Juzgado, Mérida; delito, robo; procesados, Angel Pérez Alvarez y otro; fiscal, señor López Alegria; abogados defensores, señores Osorio y Giménez; procuradores, señores Serrano y Barriga.

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

DE LA

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

EN BADAJOZ

Don Rafael López Gutiérrez.

EN MERIDA

Don Antonio Moreno Barrena.

EN DON BENITO

Don Narciso del Campo.

EN QUINTANA DE LA SERENA

Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantiza Buen saquerio. Perfecta pulverización.



Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

Marca de fábrica.

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos

Ernesto Laso Rodríguez, de sesenta años, esclorosis cardiovascular.—Plaza de Isabel la Católica, 26.

Julio Aguilar González, de doce años, atrepsia.—Cristóbal Oudrid, 30.

Dimas de la Concepción, de sesenta y cuatro años, epitioma de la nariz.—Hospital civil.

Manuel Alfonso Diestro, de veinticuatro años, pneumonía lobar aguda.—Hospital civil.

Nacidos

Angel Gago Martínez.—Amparo, 25.

Juana Rivera García.—Chapín, 16.

Matrimonios

Ninguno.

Sección religiosa

Santoral

San Cirilo Alejandrino, doctor. Doble, color blanco. Oficio ordinario. La misa in-medio eclese.

Horario de misa en los días de la semana

En las parroquias de San Andrés, Concepción, San Agustín y el Sagrario Catedral, a las siete y media, ocho y ocho y media.

Al toque de oraciones, el rezo del santo rosario en dichas parroquias.

Conventos de Las Carmelitas, Santa Ana, Trinitarias y Descalzas, la misa a las siete.

Santo Angel, Hermanitas y las Siervas de María, a las siete.

Continúa la novena solemnisima que se está celebrando en el Colegio del Santo Angel, predicando el padre Rosiqui.

Parroquia de San Agustín.—Hoy a las cuatro de la tarde el ejercicio de San Francisco.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 9

Parada, Gravelinas.

Jefe de día, teniente coronel de Castilla don Juan Guillén.

Imaginería, otro de Villarrobledo don Amadeo Pérez.

Hospital y provisiones, tercer capitán de Villarrobledo.

El general gobernador, Villalón.

Presentaciones de personal

En este Gobierno militar se presentaron ayer:

Don Daniel Manso, teniente coronel de infantería ascendido a coronel y que marcha con permiso a Madrid.

Don Constantino Gómez, segundo teniente de caballería que marcha destinado a Las Palmas.

Notas ferroviarias

Señores que han recibido mercancías en la estación del ferrocarril de esta capital:

Arés, Martínez, López, Méndez, J. Gragera y Trujillo.

A la Europa belicosa

La venganza ha ya tiempo almacenada y el calibre sin par de tus cañones, rompiendo con gloriosas tradiciones te entregó a una matanza despiadada.

Deja ya de luchar. ¡Oh alucinada! ¿No estás viendo que agostas tus legiones, derrochas sin provecho los millones, y a los pueblos neutrales anonadas?

Con la misma bravura que has luchado, refrena los instintos terroristas, que tu recto juicio ha trastornado.

No quieras ser ¡Europa ensangrentada! la radiante cultura de este siglo, en hirvientes cenizas sepultada.

JOSÉ MORENO.

Segura de León.

Nuestros regalos

Se encuentran en estas oficinas, a disposición de sus dueños, las ampliaciones siguientes:

Núm. 511 y 512.—Don José Moreno

Marín, Torre M. Sesmero.

513 al 516.—Don Rogelio Oteros, La Codosera.

518.—Don Pedro Centeno, La Codosera.

521.—Don Manuel Fernández, Alanje.

525 al 531.—Don Rafael de la Galla, Llera.

535.—Don Miguel Barrera, Reina.

544.—Don Juan Pinilla, Torremayor.

545.—Don Rogelio Alvarez, Jerez de los Caballeros.

547.—Don Manuel Conejo, Valle de Santa Ana.

550.—Don Ramón Martín, La Haba.

552.—Don Leonardo Cordero, Aljucén.

563.—Doña Teresa Exojo, Acedera.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

BILBAO

Capital social, completamente desembolsado, 3.000.000 de pesetas.—Subdirector en Badajoz, don Juan Díaz Ambrona, calle Trinidad, núm. 18.—Representantes en todos los pueblos de la provincia.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

PEÑAGALLO

Depurativa
Anfiartrítica
Anfiherpética

Pida Vd. botella de una dosis — OFICINAS: Montero, 29, Madrid

De venta, en Farmacias y Droguerías.

ALMACÉN DE ARMAS

EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS
ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y "SPORT"
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.
GRAMOFONOS Y DISCOS
AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA
GENARO DONCEL
ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.
BADAJOZ
VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

REGALOS DE "Correo de la Mañana,"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa MAGIC PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer a todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para optar a una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia a sus suscriptores y lectores.

Don..... de..... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a dicha ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas..... importe del marco de..... en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.

Como el retrato es de..... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación a caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3'95 pesetas, importe de dicho marco; puesto que, repetimos, LA AMPLIACIÓN ES ABSOLUTAMENTE GRATUITA.

CONDICIONES

Para poder optar a este regalo es preciso:

- 1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van a continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3'95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.
- 2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará a su disposición en estas oficinas.
- 3.º Si la fotografía a ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

"NAUMANN,"

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Venta a plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositarario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**
SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a:

"EUROPE COMPANY,"
SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1902

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse a las Oficinas Centrales de

"EUROPE COMPANY,"
PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**
SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

SE VENDE

papel de envolver en la Administración de este periódico á 2 pesetas los once kilos y medio.

Folleto de "Correo de la Mañana," 40

EL COCINERO DE SU MAJESTAD

(Memorias del tiempo de Felipe III)

POR

Don Manuel Fernández y González

béis caído, a poco más sois hombre enterado. Creedme, Juan, venios conmigo a una hostería y dejáos de tapadas, que no contentas con haberos matado os piden hombres muertos.

—Idos si queréis—dijo Juan Montaña—, que yo estoy resuelto a quedarme y a cumplir lo que he prometido.

—No, no me iré, puesto que me necesitáis: aquí me estoy con vos y venga lo que viniere.

—He reparado en un bulto que me sigue desde después de mi primera riña con don Rodrigo.

—¡Ah! ¿sí? ¿un bulto? razón más para que yo me quede.

—Y ese bulto está allá abajo, junto a la esquina.

—¿Y no le habéis ahuyentado por no espantar la caza? bien hecho; por lo mismo dejaré yo allí: pero entrémosnos en este zaguan.

—Entrémosnos.

—¿Y estáis seguro de que don Rodri-

go Calderón está ahí dentro, y si está de que saldrá por ahí?

—No lo estoy, pero espero.

—Vais haciéndoos a las costumbres de los enamorados tontos, que se pasan la vida en esperar a bulto.

—Por más que hagáis...

—No os curo.

—No.

—¿Pero tanto vale esta dama?

—¡Oh!

—¡Oh! Decir ¡oh! vale tanto como si dijérais: esa dama es para mí un acertijo.

—¿Creéis que estoy enamorado?

—¡Ayúdeos Dios, si vuestra mol no tiene cural! ¿Y sabéis que tarda don Rodrigo?

—¿Qué tenéis que hacer?

—Mucho: por ejemplo, me urge ver a vuestro tío el cocinero de su majestad.

—Pues no podéis verlo esta noche.

—¿Cómo?

—Va de viaje. Se muere mi tío el arcipreste y va a cerrarle los ojos.

—¡Ah! pues si no puedo ver a vuestro tío, me importa poco que tarde nuestro hombre; entre tanto a dormir me hecho.

—¡A dormir!

—Si; he encontrado aquí un poyo bien hecho, y estoy cansado. Y luego, ¿de qué hemos de hablar? No conocéis a esta dama... no puedo aconsejaros a ciencia cierta... me callo, pues, y duermo. Avisadme cuando sea hora.

Al sentarse Quevedo se desazonó y dejó ver una línea de luz por un resquicio de su linterna.

—¡Oh! ¡traéis linterna!—dijo el joven.

—Nunca voy sin ella.

—¿Me prometéis decirme el nombre de la dama, si os doy algo por lo que podáis venir en conocimiento?

—Os lo prometo—dijo Quevedo.

—Pues bien abrid la linterna y mirad.

Quevedo abrió la linterna, y Juan Montaña, doblando la carta que su tío había recibido de palacio, y dejando sólo ver el primer renglón que decía: «Tenéis un sobrino que acaba de llegar de Madrid...» mostró aquel renglón a Quevedo.

—¡Y es letra de mujer!—dijo éste.

—¿Pero no la conocéis?

—No—repuso Quevedo guardando la linterna.

—Voy a ayudaros—añadió el joven—: esta carta ha venido de palacio a mi tío, de mano de una dueña de la servidumbre.

—Si no me dais más señas no puedo alumbra vuestras dudas. ¡Y me duermo, vive Dios, me duermo!—dijo Quevedo bostezando.

—Decidme: ¿hay en palacio alguna dama cuya hermosura deslumbre como el sol?

—Háilas muy hermosas: ¿la vuestra es esbelta, ligera, buena conversacion, morena?...

—No, no; es blanca.

—¿Cómo, pues, sabéis su color si iba tapada?

—Una mano...

—¡Ah! es verdad, las tapadas que tienen

buenas manos no las tapan. Pues no es la condesa de Lemos—dijo para sí Quevedo.

—Era alta, gallarda, muy dama, muy discreta, joven, andar majestuoso...

—No conozco dama que tenga más majestad en palacio que la reina.

—¡La reina!... ¿pero creéis que la reina podría salir sola de noche y ampararse de un desconocido?

—¡Eh, señor Juan Montaña! habláis con demasiado calor, para que yo no sospeche que os ha pasado por el pensamiento que podía ser la reina la dama de vuestra aventura. Creedme, Juan; eso, que si fuera posible, sería para vos una desgracia, es imposible de todo punto. Su majestad la reina... vamos, no pensemos en ello. Es la única mujer que conozco buena y martir, y la ilustre sangre que corre por vuestras venas os debe decir...

—Mi sangre no es ilustre, don Francisco, sino honrada, y por lo mismo, porque dudo, porque me parece imposible, os pregunto, quiero aclarar una duda que me vuelve loco... tenéis razón; si fuese la reina la dama a quien amo...

—¿Pero qué amor es ese?... un amor de dos horas.

—¡Ay, don Francisco! en dos horas... menos aún, en el punto en que la vi...

—¿Luego la habéis visto?

—Sí.

—¿Dónde?

—Perdonad, no me pertenece el secreto.

—Guardadle, pues; pero entendámo-

nos: ¿decís que habéis visto a esa dama? Dadme sus señas.

—No puedo daros seña alguna, porque fué tal el efecto que me causó su hermosura, que cegué.

—¡Vehemente y apasionado como su padre!—murmuró Quevedo.

—¿Qué! habéis conocido a mi padre, don Francisco? Cuando fuisteis a Navalcarnero ya había muerto.

—He oído hablar de él—dijo Quevedo.

—Pues os han engañado.

—Bien puede ser.

—Mi padre era lo más pacífico del mundo.

—¡Pobre amigo mío!—dijo Quevedo.

—¿Por quién habláis, por mi padre o por mí?

—Hablo por vos. En cuanto a vuestro padre, bien se está allí donde se está; y en verdad y en mi ánima, que si no fuera por vos, ya estaría yo con él.

—¿En la eternidad?

—Decís bien; pero yo me entiendo y Dios me entiende.

—¿Estaréis también enamorado y desesperado?

—¡Enamorado! no lo sé, pudiera ser. ¡Desesperado! no, porque a mí no me desesperan las mujeres.

—Soy muy afortunado.

—O muy pobre. Pero volviendo a la dama

—Os repito que puedo hablaros de su hermosura, pero no daros señas de ella; os digo que la amo tanto, que si por desdicha fuese esta mujer la reina...



Salmerón, núm. 37.—BADAJOZ